
Öffentliche Sitzung 
Einladung zur öffentlichen Sitzung des Ortschaftsrats am Mittwoch, den 11. März 
2009, um 20.00 Uhr 
im Bürgersaal des Rathauses 
Tagesordnung: 
1. Begrüßung 
2. Bürgerfragestunde 
3. Bauanträge 
4. Rückblick Ortsbegehung 
5. Verkehrsberuhigung Hügellandstraße 
6. Wald- und Feldputzete am 21. März 2009 
7. Sonstiges/Anregungen/Wünsche 
 
Jahresmitgliederversammlung der Guggemusik Bichama Scholwadrebla e.V. 
Am Samstag den 14.März 2009 um 20.00 Uhr treffen sich die Mitglieder der 
Guggemusik in der Rose zur öffentlichen Jahresmitgliederversammlung. Die 
Tagesordnung zur Sitzung liegt aus. Anträge zur Sitzung sind bis zum 06.März 
schriftlich beim 1. Vorstand Bernd Janson einzureichen. Alle Mitglieder und Freunde 
sind recht herzlich eingeladen.    
 
Feuerwehr Bretten, Abt. Büchig 
Am Samstag, den 07.03.2009 findet um 19.30 Uhr die Jahreshauptversammlung der 
Feuerwehr Bretten, Abteilung Büchig im Feuerwehrhaus Büchig statt. 
 Tagesordnungspunkte an diesem Abend: 
 1. Begrüßung durch den Abteilungskommandanten  
2. Totenehrung  
3. Bericht des Schriftführers  
4. Bericht des Abteilungskommandanten  
5. Bericht zum Kassenstand  
6. Bericht des Jugendwarts  
7. Entlastung  
8. Neuwahlen  
9. Ehrungen und Beförderungen  
10  Grußworte  
11. Sonstiges  
  
Generalversammlung  
Die Generalversammlung des Obst- und Gartenbauvereins Büchig findet am 
Montag, den 16. März 2009 ab 19.30 Uhr im Pfarrsaal statt. Auf der Tagesordnung 
stehen  Rechenschaftsberichte, Neuwahlen, Ehrungen und eine Bilddokumentation 
über das abgelaufene Jahr 2008. Nach der Versammlung erhalten anwesende 
Vereinsmitglieder ihr Samenpaket.  
 
  
Winterschnittkurs Obst- und Gartenbauverein  
Beim Winterschnittkurs des Obst- und Gartenbauvereins Büchig konnte der 1. 
Vorstand Gerhard Weinkötz am 21.02.09 ca. 40 Interessenten begrüßen. Unter der 
fachlichen Leitung von Baumwart Isidor Schneider wurde bei praktischen Beispielen 
während eines kleinen Rundganges an etwa 12 Bäumen gezeigt, worauf es beim 
Winterschnitt ankommt. Bei den hinsichtlich der Obstsorte, des Alters, des Pflege- 
oder Veredelungszustandes unter-schiedlichen Bäume konnte jeder Teilnehmer 
wertvolle Tipps und Anregungen mit nach Hause nehmen. Isidor Schneider 
erläuterte wie wichtig es ist, bei veredelten Bäumen die "alten" Leitäste ganz und 
Austriebe der Baumgrundlage bis zu einer Entfernung von mindestens 30 cm 
unterhalb der Veredelungsstelle zu entfernen. Verblieben diese am Baum, würden 
sie als Konkurrenztriebe das Wachstum der aufgezweigten Sorten behindern. Unter 
Beachtung des richtigen Schnittes, bildet der Baum dann bereits im 3. Jahr eine 
vollständige Baumkrone aus. Weiter ging es dann zu einem offensichtlich mehrjährig 
zu wenig geschnittenen Birnenbaum mit ca. 18 Leitästen, die mehr oder weniger steil 
am zu hoch gewachsenen Stamm standen. Da bei einem zu dicht gewachsenen 
Baum zu wenig Licht ins Bauminnere gelangt, leidet darunter auch der Obstertrag. 
Nach einem beherzten Rückschnitt auf ca. 7 Leitäste und einer kräftig eingekürzten 



Krone, ist der Baum kaum wieder zu erkennen. Zurück auf dem Vereinsgelände des 
OGV Büchig, zeigte der starke Obstertrag des letzten Jahres bei den Obstbäumchen 
hinter dem Vereinsheim insofern seine Spuren, dass diese nur eine geringen Wuchs 
zeigen. Dementsprechend zurückhaltend hat auch der Rückschnitt zu erfolgen. 
Speziell bei den Kronen ist jedoch darauf zu achten, dass die Gipfel immer gut ein-
gekürzt werden, da sie gegenüber den restlichen Ästen gerne zu stärkerem Wuchs 
neigen. Wird dies versäumt, kommt es im mittleren Baumbereich zu lichten Stellen. 
Nach einem Rundgang durch die Obstbaumanlage und dem Schnitt von weiteren 
teils veredelten Bäumen, endete der Schnittkurs nach ca. 2 ½ Stunden bei 
gemütlichem Beisammensein im beheiztem Vereinsheim. 
 


